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Raport nr 12/2007
dotyczący najważniejszych doniesień prasowych z zakresu HIV/AIDS, które ukazały się
w grudniu 2007 roku.

WPROWADZENIE

Grudzień to miesiąc, w którym już od lat w prasie ukazuje się najwięcej publikacji z

zakresu HIV/AIDS. Związane jest to z obchodzonym 1 grudnia Światowym Dniem Walki z

AIDS  oraz  kończącą się w  tych  dniach  kampanią multimedialną.  W  tym  roku  zależność ta

również się sprawdziła. I choć grudzień 2007 (137 publikacji) w publikacje na temat

HIV/AIDS był nieco  uboższy niż w latach poprzednich (2005 r. – 225 publikacji, 2006 r.-

186 publikacji), to i tak należał do „czołówki” pod tym względem w 2007 r.

Najwięcej doniesień na ten temat ukazało się w prasie lokalnej. Niektóre tytuły po raz

pierwszy w tym roku pojawiły się w rankingu gazet. Dla wielu dziennikarzy  Światowy Dzień

Walki z AIDS stał się okazją, żeby w ogóle poruszyć  temat HIV/AIDS. Stąd  w wielu

dziennikach po raz pierwszy można było znaleźć   informacje o kampanii „W życiu jak w

tańcu, każdy krok ma znaczenie”.

Jak co roku zarówno kampania jak i 1 grudnia były pretekstem do bliższego zajęcia się

problemem. Dzięki temu czytelnicy (szczególnie lokalnych dzienników) mogli dowiedzieć się

więcej  na  temat  HIV/AIDS –  co  to  jest  HIV,  co  to  jest  AIDS,  jakie  są drogi  zakażenia,  co

należy robić, aby uchronić się przed wirusem, gdzie można zrobić test w kierunku HIV?

Dziennikarze opisywali spotkania, akcje, a także wyniki  konkursów  ogłoszonych  w związku

z trwającą od września kampanią. Relacjonowali także przebieg  obchodów Światowego Dnia

Walki z AIDS w poszczególnych miejscowościach. Stąd też najwięcej grudniowych

publikacji to informacje na temat wirusa HIV, choroby AIDS, danych statycznych

dotyczących zakażeń na świecie i w Polsce oraz lokalnych imprez i akcji związanych z

obchodami Światowego Dnia Walki z AIDS.

W grudniowych doniesieniach na temat HIV/AIDS  można także znaleźć najnowszy

raport UNICEF-u  o sytuacji dzieci na świecie, relacje z różnych działań profilaktycznych

prowadzonych w kraju, a także wszelkie akcje charytatywne na rzecz walki z AIDS, w które

włączają się wielkie sławy show- biznesu i renomowane firmy światowe.

  Należy także wspomnieć o błędnej informacji, jaką „zaserwowały” nam dzienniki w

pierwszych dniach grudnia. Otóż niektóre z nich, podając dane  o zakażeniach HIV  w Polsce,

wskazywały, że do 75 proc. zakażeń dochodzi w gabinetach dentystycznych i kosmetycznych.

Tę informację zdementowało Krajowe Centrum ds. AIDS, pisząc do redakcji gazet

podających nieprawdziwe dane stosowne wyjaśnienia. Szkoda tylko, że redakcje nie
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zamieściły odpowiednich sprostowań, co zapewne wpłynie niekorzystnie na obraz zakażeń

HIV, jaki kształtuje się wśród czytelników pod wpływem takich informacji.

Tabela 1.
Tytuły gazet i czasopism publikujących więcej niż dwie informacje na temat HIV/AIDs, które
ukazały się w grudniu 2007 r.

Miejsce Tytuł Ilość publikacji
1. Polska * 21
2. Gazeta Wyborcza* 17
3. Dziennik 5
4. Echo Dnia 4
5. Wprost 4
6. Panorama Leszczyńska 4
7. Gazeta Lubuska 3
8. Miasto 3
9. Trybuna 3
10. Rzeczpospolita 3
11. Gość Niedzielny 3
12. Życie Warszawy 3

* uwzględniono wszystkie lokalne wydania Gazety Wyborczej i dziennika Polska

Wykres 1.
Ranking gazet i czasopism publikujących wiecej niż dwa doniesienia na temat HIV/AIDs, które
ukazały się w grudniu 2007 r.
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ŚWIATOWY DZIEŃ WALKI Z AIDS

Od 1988 roku na całym świecie co roku 1 grudnia obchodzony jest Światowy Dzień

Walki z AIDS.  Ostatnie dane zawarte w raporcie UNAIDS mówią, że na świecie z wirusem

HIV żyje 33 mln ludzi, do tej pory wirus pochłonął 25 mln istnień ludzkich.

Wiadomo, że HIV przenosi się tylko trzema drogami: poprzez krew, poprzez kontakty

seksualne, z zakażonej matki na jej dziecko w czasie ciąży, porodu lub karmienia.

Najskuteczniejszą walką  z wrogiem jest wciąż taktyka pod hasłem ABC - czyli A

(Abstinence) = abstynencja, B ( Be faithful) = wierność i C (condoms) = prezerwatywa.

Choć walka  z  AIDS  od  ponad  25  lat  prowadzona  jest  na  wielu  frontach,  to  wciąż z

problemem tym - mimo wielu wysiłków,  nakładów finansowych, pracy  organizacji

charytatywnych – świat nie może sobie poradzić. 1 grudnia jest dniem, który ma nam

przypominać o tych, którzy odeszli z powodu AIDS, o tych, którzy żyją z HIV/AIDS i o tym,

że  należy  robić wszystko,  aby  kiedyś pokonać wirusa  i  wygrać walkę z  tą nieuleczalną

chorobą.

Światowy Dzień Walki z AIDS w Polsce

Obchody  Światowego  Dnia   Walki  z  AIDS  w  Polsce   rozpoczęły  się 30  listopada

konferencją prasową Krajowego Centrum ds. AIDS. Podczas spotkania, które odbyło się pod

patronatem Newsweeka, omówiono problemy związane z tą chorobą, w tym szczególną

uwagę zwrócono na konieczność profilaktyki. Wiadomo, że  w środkach przeznaczanych na

profilaktykę odbiegamy od średniej europejskiej. Środki przeznaczane na profilaktykę w 2006

roku były w naszym kraju  najniższe w całej Europie - dokładnie 5 eurocentów. Dla

porównania w Estonii na ten cel przeznacza się ponad 3,3 euro.

W Polsce z wirusem HIV żyje ponad 11 tysięcy osób. Statystycznie każdego dnia

dwie osoby dowiadują się, że są zakażone HIV. Najnowsze dane wskazują, że rośnie liczba

zakażonych młodych ludzi, a przeprowadzone badania pokazują, że jeśli chodzi o poziom

wiedzy na temat HIV/AIDS daleko nam do doskonałości. A jeśli już nawet taką wiedzę

posiadamy, to nie wykorzystujemy jej w należyty sposób. Dyrektor Krajowego Centrum ds.

AIDS dr Anna Marzec-Bogusławska podkreśliła, że większość ludzi, szczególnie młodych,

uważa, że ryzyko zakażenia ich nie dotyczy, bo to problem określonych grup. Dane wskazują

jednak, że do zakażeń dochodzi coraz częściej na drodze kontaktów seksualnych. Aż 58 proc.
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osób, które uległy zakażeniu, nie ukończyło 29. roku życia. Szacuje się, że blisko 20 tys. osób

w Polsce nie wie o zakażeniu. 1

W a r s z a w a

W stolicy w związku z obchodami Światowego Dnia Walki z AIDS odbyło się kilka imprez.

Jedną z nich  był przygotowany przez Federacje Młodych Socjaldemokratów happening,

podczas którego rozdawano prezerwatywy i ulotki informacyjne, jak uniknąć zakażenia.

Happening przebiegał pod hasłem ”Zmiażdż AIDS, zmiażdż 7 proc. podatku VAT na

prezerwatywy”. Za cel organizatorzy postawili sobie informowanie o tym, czym jest AIDS,

przypomnienie, że prezerwatywa zmniejsza ryzyko zakażenia  podczas stosunku seksualnego.

Działacze FMS zbierali także podpisy pod petycją na rzecz obniżenia stawki VAT na

prezerwatywy z 7 do 5 procent, którą potem przekazali do Sejmu i Ministerstwa Finansów.

Własną akcję ”Z nami dotrzesz bezpiecznie na szczyt” zorganizowało  Stowarzyszenie

Młoda Socjaldemokracja. Działacze stowarzyszenia także domagali się zmniejszenia podatku

VAT na prezerwatywy. 2.

K r a k ó w

W krakowskim magistracie w ramach corocznie obchodzonego święta obyły się wykłady

poświęcone  HIV/AIDS. Specjaliści omawiali medyczne skutki ryzykownych zachowań,

profilaktykę HIV/AIDS w środowisku osób przyjmujących narkotyki, a także współczesne

terapie. W konferencji wzięli udział przedstawiciele Monaru, Punktu Konsultacyjno-

Diagnostycznego HIV/AIDS oraz Kliniki Chorób Zakaźnych CM UJ.3

P o z n a ń

W ramach Światowego Dnia Walki z AIDS ulicami Poznania jeździł tramwaj, w którym

utworzono punkt informacyjny. Porad udzielali pracownicy inspekcji sanitarnej, a

wolontariusze rozdawali ulotki. Można się było dowiedzieć, gdzie w Poznaniu

przeprowadzane są badania wykrywające wirusa, a także, w jaki sposób ustrzec się przed

zakażeniem.

1 Na podstawie: Newsroom. Newsweek z dnia 09.12.2007 r., Expressem przez świat. Express Ilustrowany z dnia
03.12.2007 r., Arkadiusz Nowak.
2 Gumki dla każdego. Trybuna z dnia 03.12.2007 r.
3 Badania i pogadanki. Gazeta Wyborcza – Kraków z dnia 03.12.2007 r.
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Na Starym Rynku zapłonęły znicze upamiętniające kobiety – ofiary HIV i AIDS.

Poznaniaków na tę akcję zaprosiło Stowarzyszenie Kobiet „Konsola”.4

T u r e k

Główne uroczystości związane z obchodami Światowego Dnia Walki z AIDS odbyły się w

Miejskim Domu Kultury. Spotkanie rozpoczął dyrektor Powiatowej Stacji Sanitarno-

Epidemiologicznej w Turku (organizatora akcji w tym mieście), przedstawiając najważniejsze

informacje dotyczące choroby,  jak i działań profilaktycznych podejmowanych na polu walki

z HIV/AIDS.

Następnym punktem programu były etiudy teatralne zaprezentowane przez młodzież

gimnazjalną i ponadgimnazjalną. Na scenie wystąpili uczniowie z Gimnazjum nr 1,

Gimnazjum nr 2, Zespołu Szkół Technicznych, Zespołu Szkół Rolniczych i Specjalnego

Ośrodka Szkolno- Wychowawczego w Turku.   Każda ze szkół w inny sposób interpretowała

problem HIV/AIDS. W przedstawieniach pojawiały się motywy śmierci, przeznaczenia, Boga

i tańca, który był mottem tegorocznej kampanii multimedialnej. Z przedstawionych

inscenizacji wynikało to samo przesłanie –  choroba ta może dotknąć każdego z nas bez

względu na płeć czy pochodzenie. Młodzi aktorzy mówili, że poprzez swoje interpretacje

pragnęli ustrzec przed zakażeniem, przed bezmyślnym postępowaniem, przed brakiem

rozsądku i zgubnym, lecz „modnym myśleniem – „raz się żyje”.  Wystawione na scenie

etiudy poruszały też problem  braku tolerancji dla ludzi zakażonych i chorych, jasno

pokazując, że  osoby te mają takie samo prawo do  życia i  szczęścia jak każdy inny.

Na spotkaniu nastąpiło  rozstrzygnięcie powiatowego konkursu na opowiadanie pt.:

„Ja już wiem - zapytaj mnie, dlaczego warto mieć wiedzę o HIV/AIDS”. Jego laureatką

została Żaneta Przybylak ze Specjalnego Ośrodka Szkolno- Wychowawczego w Turku.5

S t a r a c h o w i c e

Uczniowie Zespołu Szkół Zawodowych nr 2 w Starachowicach mieli okazję uczestniczyć w

prelekcji na temat HIV/AIDS wygłoszonej przez edukatora ds. HIV/AIDS, który jest

koordynatorem tych działań z ramienia Zarządu Głównego PCK.

Na prelekcji omawiano m.in. działanie wirusa w organizmie człowieka, objawy choroby,

szeroko pojętą profilaktykę, najnowsze metody leczenia oraz statystki choroby w Polsce i na

4 Wiedza o problematyce HIV/AIDS do zdobycia w tramwaju. Polska – Głos Wielkopolski z dnia 01.12.2007 r.
5 W oparciu o: W życiu jak w tańcu, każdy krok ma znaczenie. Echo Turku z dnia 11.12.2007 r.
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świecie. Po prezentacji pani edukator odpowiadała na pytania uczniów, przy okazji

weryfikując często nieprawdziwe informacje krążące na temat wirusa i choroby. 6

D z i e r ż o n i ó w

Obchody Światowego Dnia Walki z AIDS w Dzierżoniowie  zorganizował Zespół Szkół nr 1.

Przedstawiciele szkół ponadgimnazjalnych powiatu dzierżoniowskiego wzięli udział w

szeregu działań mających na celu poszerzenie wiedzy o HIV/AIDS. 27 uczniów z dziewięciu

szkół ponadgimnazjalnych wzięło udział w Olimpiadzie Wiedzy o AIDS „HIV- to nie dla

mnie”. Każdy uczeń otrzymał za udział w niej upominek i dyplom. Uczestnicy olimpiady

wysłuchali wystąpień przedstawicieli władz oświatowych oraz Powiatowej Stacji Sanitarno-

Epidemiologicznej w Dzierżoniowie. Następnie goście mogli obejrzeć przygotowany przez

uczniów szkoły organizującej imprezę krótki program artystyczny, po nim zaś nastąpiło

wręczenie nagród uczestnikom olimpiady i rozstrzygniętego wcześniej konkursu

plastycznego. 7

Z a m o ś ć

„W życiu jak w tańcu, każdy krok ma znaczenie” – pod takim hasłem zorganizowano

spotkanie z okazji Światowego Dnia AIDS w Bursie Międzyszkolnej nr 2 w Zamościu. W

auli bursy zebrali się przedstawiciele zamojskich szkół ponadgimnazajalnych. Prelekcje na

temat HIV/AIDS wygłosiła Anna Markiewicz z sekcji oświaty zdrowotnej i promocji zdrowia

Powiatowej Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej w Zamościu.  Prelekcja dotyczyła zagrożeń,

jakie niesie ze sobą HIV, odpowiedzialnych postaw wobec tych zagrożeń  i danych

epidemiologicznych dotyczących liczby zakażeń w Polsce i województwie lubelskim.

Występujący podczas spotkania goście starali się uświadomić młodym ludziom, że zakażenie

może dotyczyć każdego, bez względu na płeć, wiek i status społeczny. Spotkanie

podsumowano konkursem wiedzy na temat HIV/AIDS. Młodzież i ich opiekunowie

wypełniali krótkie testy, z którymi najlepiej poradził sobie uczeń Zespołu Szkół

Ponadgimnazjalnych nr 3 w Zamościu. 8

6 :Prelekcje o AIDS. Tygodnik Starachowicki z dnia 10.12.2007 r.
7 Uczniowie o HIV. Tygodnik Dzierżoniowski z dnia 11.12.2007 r.
8 W życiu jak w tańcu. Kronika Tygodnia z dnia 11.12.2007 r.
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K a t o w i c e

Żywy napis „AIDS” ułożyli uczniowie pięciu katowickich gimnazjów na holu Dworca

Głównego PKP. Potem przemaszerowali do Pałacu Młodzieży, gdzie ich rówieśnicy

przygotowali przedstawienie na temat AIDS. Taki marsz w Katowicach odbył się już po raz

czwarty w ramach obchodzonego Światowego Dnia Walki z AIDS. Uczniowie w taki właśnie

sposób pragną wyrazić swoją solidarność z osobami dotkniętymi HIV/AIDS.9

L e s z n o

Uczniowie i nauczyciele Gimnazjum nr 4 w Lesznie z okazji Światowego Dnia Walki z AIDS

zorganizowali happening pod hasłem ”Pozwól żyć innym”. W przedstawieniu wykorzystano

fragmenty poezji, były też tańce i wspólny śpiew piosenki „Moja i twoja nadzieja”. Na znak

solidarności uczestnicy przypięli sobie czerwone wstążeczki. 10

Z a b r z e

Uczniowie II Liceum Ogólnokształcącego w Zabrzu włączyli się w obchody Światowego

Dnia AIDS, organizując   manifestację. By przypomnieć mieszkańcom miasta, że problem ten

może dotknąć każdego, zgromadzona na Placu Wolności młodzież ułożyła na bruku ze zniczy

charakterystyczną czerwoną wstążkę – symbol solidarności z dotkniętymi HIV/AIDS.11

E l b l ą g

Światowy Dzień Walki z AIDS stał się okazją do międzynarodowej konferencji

„Narkomania, HIV/AIDS – wymiana doświadczeń Polski i Europy”. Pomysłodawcą

konferencji był Katolicki Ruch Antynarkotyczny KARAN. Wzięli w niej udział zaproszeni

goście ze Szwecji, Ukrainy, Rosji i Francji. Na spotkanie przybyli także pedagodzy,

nauczyciele, kuratorzy, pracownicy socjalni, przedstawiciele sądu, prokuratury i Stacji

Sanitarno- Epidemiologicznej w Elblągu. Mówiono o problemach chorych i uzależnionych.

Główny lekarz Rejonowego Szpitala Leczenia Uzależnień obwodu kaliningradzkiego

podzielił się doświadczeniami w leczeniu narkomani oraz dotkniętych HIV/AIDS.

Przedstawiciel organizacji pozarządowej z Francji mówił o stylach pomocy dla uzależnionych

i  chorych.  Prezes  KARANU  ks.  Edward  Rysztowski  liczy  na  stałą współpracę z

9 Zdarzyło się. Polska – Dziennik Zachodni z dnia 07.12.2007 r.
10 Leszno. Panoram Leszczyńska z dnia 06.12.2007 r.
11 Akcja AIDS. Glos Zabrza i Rudy Śląskiej z dnia 06.12.2007 r.
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zagranicznymi gośćmi, których doświadczenia zostaną wykorzystane dla dobra chorych i

uzależnionych.12

L u b l i n

Katolickie Stowarzyszenie Pomocy Osobom Uzależnionym „Agape” z okazji Światowego

Dnia Walki z AIDS zorganizowało konferencję „Pokonać lęk”, na której obecni byli

psycholodzy, terapeuci oraz specjaliści zajmujący się tematyką HIV i AIDS. Swoją historię

przedstawiła była narkomanka, która od dziesięciu lat żyje z HIV.  Po jej wystąpieniu

specjaliści podkreślili, że dzisiaj HIV  to już nie tylko problem narkomanów czy

homoseksualistów, wirusem można zakazić się poprzez kontakty seksualne,  zakażoną krew

czy tez przez kontakt zakażona matka – dziecko. Oprócz omawiania dróg zakażenia, wiele

miejsca poświęcono  tematowi ryzykownych zachowań wśród młodzieży. Specjaliści podali

także statystki epidemiologiczne dotyczące liczby zakażonych w województwie lubelskim.

Podkreślali fakt, że do większości zakażeń dochodzi wśród ludzi młodych na drodze

kontaktów seksualnych, dlatego tak dużą wagę przywiązuje się do edukacji i pokazywania

młodym ludziom, do czego prowadzą chociażby przypadkowe kontakty seksualne.

Stowarzyszenie Młoda Socjaldemokracja przeprowadziło w tym dniu akcję pod

hasłem ”Powstrzymać AIDS. Obciąć VAT na kondomy”, w ramach której członkowie

stowarzyszenia rozdawali przechodniom ulotki i prezerwatywy. 13

B y d g o s z c z

Studenci medycyny Collegium Medicum w Bydgoszczy, członkowie Międzynarodowego

Stowarzyszenia Studentów Medycyny IFMSA – Poland dla bydgoszczan 1 grudnia

zorganizowali akcję informacyjną, podczas której rozdawali ulotki na temat HIV i AIDS.

Wieczorem pamięć zmarłych na AIDS uczczono na Starym Mieście, gdzie zapłonęła wstążka

ułożona z 200 zniczy.14

S o k ó ł k a

Z  okazji  Światowego  Dnia  AIDS  w  Sokółce  w  sali  bankietowej  Metal-Fach  odbyło  się

spotkanie poświęcone temu tematowi. Zorganizowali je Starostwo Powiatowe oraz

Powiatowa Stacja Sanitarno- Epidemiologiczna w Sokółce. Spotkanie rozpoczęło się

12 Na podstawie: Grażyna Wosińska. Dla dobra chorych i uzależnionych. Dziennik Elbląski z dnia 05.12.2007 r.
13 Na podstawie: Pokonać lęk przeciw AIDS. Polska – Kurier Lubelski z dnia 04.12.2007 r., Powstrzymać AIDS.
obciąć VAT na kondomy. Dziennik Wschodni z dnia 03.12.2007 r.
14 Studenci mówią głośno o AIDS. Gazeta Wyborcza – Bydgoszcz z dnia 03.12.2007 r.
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wykładem na temat  znaczenia profilaktyki HIV/AIDS. Po nim młodzież ze szkól

ponagimnazjalnych zaprezentowała formy teatralne. 15

Z i e l o n a  G ó r a

Płonącym zniczami zielonogórzanie upamiętnili 1 grudnia wszystkich zmarłych na AIDS

podczas wieczornego memoriału, który odbył się deptaku z okazji Światowego Dnia Walki z

AIDS. Jego uczestnicy ułożyli ze zniczy czerwoną wstążeczkę, rozdawali także ulotki

informacyjne na temat wirusa i choroby.16

O l s z t y n

W Olsztynie wolontariusze Polskiego Czerwonego Krzyża w Dniu Walki z AIDS na Starym

Mieście rozdawali materiały informacyjne na temat źródeł zakażenia oraz punktów, gdzie

bezpłatnie i anonimowo można wykonać test w kierunku HIV. Akcja prowadzona przez

wolontariuszy była jednym z punktów prowadzonej od września kampanii społecznej „W

życiu jak w tańcu, każdy krok ma znaczenie”.17

K a l i s z

Około pół tysiąca uczniów z kaliskich szkól średnich wzięło udział w happeningu

zorganizowanym przez rejonowy zarząd Polskiego Czerwonego Krzyża w Kaliszu, urząd

miejski oraz kaliską Stację Sanitarno- Epidemiologiczną. Przed ratuszem zapalono znicze,

które zostały ułożone w kształcie wstążki symbolizującej solidarność z zakażonymi HIV i

chorymi na AIDS.18

„ W ŻYCIU JAK W TAŃCU, KAŻDY KROK MA ZNACZENIE”

W ramach  kampanii zorganizowanej przez Krajowe Centrum ds. AIDS „ W życiu jak

w tańcu, każdy krok ma znaczenie” w wielu miastach odbyły się olimpiady wiedzy o AIDS, a

także ogłoszono wiele konkursów związanych z tą tematyką, których wyniki zostały podane

przy okazji różnych akcji i obchodów Światowego Dnia Walki z AIDS.

15 Wkrótce. Gazeta Współczesna z dnia 03.12.2007 r.
16 Pamiętajmy wszyscy o AIDS. Gazeta Lubuska z dnia 03.12.2007 r.
17 W sobotę Światowy Dzień Walki z AIDS. Gazeta Olsztyńska z dnia 01.12.2007 r.
18 Wiedza skuteczna w walce z AIDS. Polska – Głos Wielkopolski z dnia 01.12.2007 r.
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Wyniki konkursów

Międzyszkolny konkurs z profilaktyki HIV/AIDS pod hasłem ”Więcej wiesz, mniej

ryzykujesz” odbył się w Zespole Szkół Mechanicznych im. M. Kopernika w Zielonej Górze.

Uczniowie zmagali się z różnymi zadaniami dotyczącymi sposobów przenoszenia się HIV

oraz środków i sposobów zapobiegania zakażeniu. Konkurs nie był testem wiedzy, zawierał

elementy zabawy, wymagał kreatywności, szybkiego kojarzenia i dobrej współpracy w

zespole. Konkurs wygrała drużyna z Zespołu Szkół Zawodowych .19

I Powiatowy Konkurs o Zdrowiu, HIV/AIDS odbył się w  Publicznym Zespole Szkół

Podstawowo  -  Gimnazjalnych   w  Świebodzicach.  Patronat  nad  konkursem  objął starosta

powiatu świdnickiego. Współorganizatorami, oprócz Publicznego Gimnazjum, były

Powiatowa Stacja Sanitarno- Epidemiologiczna w Świdnicy oraz Terenowy Oddział PCK w

Świdnicy. Uczestnicy  zmagali się z testem, udzielali odpowiedzi ustnych, rozwiązywali

krzyżówkę, rebus oraz udzielali poszkodowanym pierwszej pomocy przedlekarskiej.

Pierwsze miejsce zajęło Gimnazjum nr 1 ze Strzegomia, drugie – Publiczne Gimnazjum nr 2

ze Świebodzic, a trzecie przypadło Publicznemu Gimnazjum nr 1 ze Świebodzic oraz

Gimnazjum z Żarowa.20

W Słupsku laureatem VI Konkursu Wiedzy o HIV/AIDS, zorganizowanego przez SP

nr 2, została Szkoła Podstawowa nr 3, drugie miejsce zajęła SP nr 9, trzecie – SP nr 6.

Konkurs przeznaczony był dla uczniów szkół podstawowych. Celem konkursu, jak mówią

organizatorzy, jest nie tylko propagowanie wiedzy o HIV i AIDS – „zależy nam także na tym,

aby dzieci w przyszłości podejmowały mądre decyzje dotyczące zdrowia i nauczyły się

tolerancji wobec chorych”. W finale uczestniczyli reprezentacje ośmiu słupskich

podstawówek,  sumowano w nim wyniki testu z wiedzy teoretycznej oraz punkty za plakat.21

W Zespole Szkół Ogólnokształcących i Zawodowych w Pogorzeli odbył się finał VI

Powiatowej Olimpiady Wiedzy o AIDS zorganizowanej przez Powiatową Stację Sanitarno-

Epidemiologiczną w Gostyniu. I miejsce zajął uczeń ZSOiZ w Pogorzeli, II miejsce

uczennica ZSO w Gostyniu, III – uczennica ZSOiZ w Pogorzeli. Rozstrzygnięto tez konkurs

19 W skrócie. Gazeta Lubuska z dnia 19.12.2007 r.
20 Zob.: Krótko. Wiadomości Świdnickie z dnia 17.12.2007 r.
21 Zob.: Wiedzą, jak uniknąć AIDS. Głos Pomorza – Słupsk z dnia 14.12.2007 r.
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na najlepsze opowiadanie poświęcone tej tematyce. Jego laureatką została Hanna Michalak z

Pogorzeli , która napisała wzruszający list do dziewczyny zakażonej HIV. 22

W Gimnazjum nr 4 we Włocławku podsumowano konkurs plastyczny na plakat pod

hasłem „Młodzież wobec AIDS”. Konkurs zorganizowała  Powiatowa Stacja Sanitarno –

Epidemiologicznej we Włocławku i oddział Polskiego Towarzystwa Oświaty Zdrowotnej.

Do komisji wpłynęło 59 prac z 9 włocławskich szkół. Pierwsze miejsce przyznano

Magdalenie Grabowskiej z Gimnazjum nr 5. 23

Powiatowa Stacja Sanitarno- Epidemiologiczna w Mińsku Mazowieckim była

organizatorem konkursu „ AIDS - wczoraj, dziś, jutro”. Pierwsze miejsce zdobył uczeń

Gimnazjum im. Orła Białego w Jakubowie – Adrian Kopczyński. Drugie miejsce przypadło

uczennicy mińskiego Gimnazjum im. Władysława Andersa. Uczestnicy otrzymali dyplomy i

upominki. 24

W Starachowicach dzień przed Światowym Dniem Walki z AIDS w sali

konferencyjnej Urzędu Miasta „Olimpia” odbyło się podsumowanie konkursu

„Gimnazjalisto! Wybierz zdrowe życie bez nałogów”. Konkurs skierowany był do uczniów

gimnazjów z terenu powiatu starachowickiego. Uczestnicy mieli za zadanie przedstawić w

formie prezentacji multimedialnej propozycje dotyczące świadomego i odpowiedzialnego

kształtowania swojego życia tak, by uniknąć ryzykownych zachowań grożących zakażeniem

HIV oraz propozycje walki z nałogami. Do konkursu zgłoszono 15 prezentacji. Komisja

konkursowa przyznała trzy nagrody i pięć wyróżnień. I miejsce zdobyły uczennice z

Gimnazjum nr 3 w Starachowicach, II – uczeń z Gimnazjum nr 4, a III – uczennica tegoż

samego gimnazjum.

Zebrani na uroczystości mogli  obejrzeć multimedialną kampanię społeczną dotyczącą walki z

AIDS, a także zwycięską prezentację.  Wrażeń artystycznych dostarczyła młodzież z

Gimnazjum nr 4, która zaprezentowała przedstawienie pt.: „Czy to moja wina?”.25

22 Zob.: Gostyń. Panorama Leszczyńska z dnia 13.12.2007 r., List był najlepszy. Polska – Głos Wielkopolski z
dnia 12.12.2007 r.
23 Zob.: Wiedzieć więcej. Gazeta Kujawska z dnia 13.12.2007 r.
24 A. Kopczyński laureatem. Tygodnik Siedlecki z dnia 30.12.2007 r.
25 Aleksandra Sarzyńska. Życie bez nałogów. Tygodnik Starachowicki z dnia 17.12.2007 r.
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W Poznaniu w ramach „Programu Zwalczania AIDS i Zapobiegania Zakażeniom

HIV”, pod patronatem marszałka województwa zorganizowany został konkurs literacki ”Ja

już wiem - zapytaj mnie dlaczego powinnaś/ powinieneś posiadać wiedzę o HIV/AIDS”. W

konkursie składającym się z 31 etapów powiatowych i  etapu wojewódzkiego udział wzięło

4235 uczniów z 132 gimnazjów z terenu województwa. Pierwsze miejsce zdobyła napisana

przez Aleksandrę Strzałkowską z Gimnazjum w Chodzieży historia osiemnastolatka, który

wirusem HIV zakaził się przypadkowo, robiąc sobie tatuaż. Autorka opisuje drogę, jaką

przechodzi nastolatek, który długo nie może pogodzić się z chorobą, w końcu ją akceptuje i

otrzymuje pomoc ze strony otoczenia, wspierającego go w tych trudnych dla niego chwilach.

W ocenie komisji konkursowej młodzież wykazała się „wysokim poziomem, dużą

pomysłowością oraz zaskakująco dojrzałym ujęciem tematu HIV/AIDS” 26

Szeroko pojęta profilaktyka HIV/AIDS, historia choroby, rozpoznawanie zakażenia,

objawy AIDS – to tylko niektóre zagadnienia z zakresu wiedzy, którą musieli się wykazać

uczestnicy konkursu ”Co musisz wiedzieć o HIV AIDS?” Uczniowie 12 szkół z terenu

powiatu buskiego musieli się zmierzyć z tym trudnym tematem. Po części konkursowej

przedstawicielki Powiatowej Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej w Busku –Zdroju

przedstawiły prezentację dotyczącą AIDS. Celem przedsięwzięcia jest poszerzenie wiedzy

młodzieży na temat zapobiegania  zakażeniom HIV, podnoszenie jej  świadomości oraz

kształtowanie pozytywnych postaw wobec osób żyjących z HIV i chorych na AIDS- mówi

pedagog szkolny, który podjął się organizacji konkursu. Nagrody przyznano w dwóch

kategoriach wiekowych. Wśród gimnazjalistów najlepszą okazała się uczennica

Samorządowego Gimnazjum w Ratajach Słupskich – Karolina Eliasz, a w kategorii szkół

ponadgimnazjalnych najwięcej punktów zdobyła Agnieszka Baj z Zespołu Szkół

Informatyczno – Technicznych.27

Olimpiada Wiedzy o AIDS w Koszalinie została zorganizowana przez Zarząd

Rejonowy Polskiego Czerwonego Krzyża. Wzięli w niej udział uczniowie gimnazjów i szkół

ponadgimnazajalnych. Poziom wiedzy uczestników – według przedstawicieli komisji

oceniającej – był bardzo wysoki, a nagrody przyznano w dwóch kategoriach. W kategorii

szkół gimnazjalnych pierwszą nagrodę przyznano uczennicy Gimnazjum nr 6, a w kategorii

26 Co wiemy o HIV i AIDS i czy choroba ta przestała być tematem tabu?  Polska – Głos Wielkopolski z dnia
12.12.2007 r.
27 Co musisz wiedzieć o AIDS? Konkurs dla młodzieży. Tygodnik Ponidzia z dnia 11.12.2007 r.
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szkół ponadgimnazjalnych – uczeń v Liceum Ogólnokształcącego przy Zespole Szkół nr 2 w

Koszalinie. 28

ASPEKTY MEDYCZNE

Medycyna w walce z HIV

Na dzień dzisiejszy medycyna nie ma skutecznej metody na całkowite pozbycie się

wirusa HIV z organizmu człowieka. Przez wiele lat prac nad tym wirusem udało się stworzyć

specyfiki, które skutecznie walczą z HIV, pozwalając zakażonym na długoletnie życie z

wirusem.

Najpopularniejszą dziś metodą walki z HIV jest intensywna terapia

antyretrowirusowa. W czasie jej trwania podaje się pacjentowi kilka różnych leków mających

atakować różne etapy rozwoju wirusa. Leki te można podzielić na trzy grupy:

§ Inhibitory integrazy (fuzji i wejścia) – powstrzymują HIV przed przyłączeniem się do

powierzchni zaatakowanego limfocytu i przedostania się do jego wnętrza,

§ Inhibitory odwrotnej transkryptazy – nie dopuszczają do przekształcenia się RNA

wirusa w DNA. To z kolei uniemożliwia owemu DNA przyłączenie się DNA

zaatakowanego limfocytu i „przeprogramowanie” go na produkcję kolejnych wirusów,

§ Inhibitory proteazy – silnie hamują namnażanie się wirusa.

Dzięki tym specyfikom odpowiednio prowadzona terapia  anty – HIV pozwala utrzymać

chorego w dobrym zdrowiu przez wiele lat. Leczenie to nie jest wolne od skutków

ubocznych, ale stosowanie tych środków to jedyna gwarancja życia , jaką medycyna daje dziś

pacjentowi.

Pomijając skutki uboczne, leczenie ARV wiązało się także dla pacjentów z

utrzymaniem bardzo surowej dyscypliny. Niektóre środki trzeba było zażywać przed

posiłkiem, inne po, każdy lek wymagał także przyjmowania go o odpowiedniej godzinie.

Dochodziło do sytuacji, kiedy chory człowiek musiał przyjmować nawet 36 różnych pigułek

na dobę. Z czasem kuracja spowalniająca przebieg zakażenia stawała się coraz prostsza. Od

kilku lat standardem są trzy leki blokujące namnażanie się HIV. Na rynku są już nawet

dostępne tabletki typu „trzy w jednym”. Zawierają one leki starszej generacji i wymagają co

najmniej dwukrotnego zażycia w ciągu dnia.

28 Pytania o wirusa. Miasto z dnia 05.12.2007 r.
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Dlatego tak wielkie nadzieje naukowcy wiążą z dopuszczonym do sprzedaży w 2006

roku  przez Amerykańską Agencję ds. Żywności i Leków lekiem pod nazwą atripla. Lek ten

zawiera trzy najlepsze leki na HIV i zażywa się go tylko raz dziennie. Atripla jest wspólnym

dziełem firm Bristol-Myers Squibb oraz Gilead Sciences, które są producentami trzech

najnowocześniejszych i uważanych za najskuteczniejsze leków na wirus HIV – efawirenzu,

tenofowiru  i  emtricytabiny  (to  właśnie  one  wchodzą w  skład  atripli).  Na  rynki  Unii

Europejskiej lek ten ma trafić w niedługim czasie.

Naukowcy cały czas pracują nad nowymi lekami antyretrowirusowymi. Nowe

nadzieje wiążą  z raltegrawirem.  Wstępne wyniki badań nad lekiem są - według specjalistów-

bardzo obiecujące.  Raltegrawir należy do inhibitorów integrazy – jest to środek, który

blokuje enzym kluczowy dla powstawania kolejnych kopii HIV w zaatakowanej komórce.

Przeprowadzono program badawczy  wśród 187 pacjentów żyjących z HIV około 10 lat, u

których dostępne na rynku leki ARV nie zadziałały w takim stopniu jak życzyliby sobie tego

lekarze. Połowa z pacjentów przez 24 tygodnie otrzymywała kurację raltegrawirem, a połowa

w tym czasie dostawała placebo - nieaktywną biologicznie substancję. Okazało się, że w

grupie leczonej prawdziwym lekiem liczba kopii wirusów spadła ponad 98 proc., w

porównaniu z 45 proc. spadkiem w grupie placebo. W pierwszej grupie znacząco też wzrosła

liczba komórek  układu odpornościowego – CD4, które są głównym celem ataku wirusa.29

ASPEKTY SPOŁECZNE

Polacy z Wysp przywożą wirusa HIV

Polacy pracujący w Wielkiej Brytanii coraz częściej przywożą ze sobą „bagaż” w

postaci zakażenia wirusem HIV lub innymi chorobami przenoszonymi drogą płciową.

Seksuolodzy alarmują, że osoby pracujące za granicą stały się grupą podwyższonego ryzyka

zachorowalności na AIDS i inne choroby przenoszone na drodze kontaktów seksualnych. W

związku z tym Krajowe Centrum ds. AIDS chce w 2008 roku przygotować kampanię

informacyjną adresowaną właśnie do tej grupy Polaków. Dyrektor Centrum Anna Marzec-

Bogusławska przypomina, „…że 80 proc. zakażeń wirusem HIV to efekt kontaktów

seksualnych, a Wielka Brytania  to jedyny kraj w Unii Europejskiej, w którym liczba zakażeń

HIV wzrasta”.

29 Podaję za: Wojciech Moskal. Nasza amunicja w wojnie z HIV. Gazeta Wyborcza z dnia 01.12.2007 r.
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Zdaniem seksuologa, prof. Zbigniewa Izdebskiego, Polacy za granicą czują się

anonimowi i dlatego częściej i chętniej uprawiają przypadkowy seks, co przekłada się na

nowe zakażenia  HIV i wzrost innych chorób przenoszonych drogą płciową. Państwowy

Zakład Higieny alarmuje, że tak dużej liczby zakażeń w Polsce jeszcze nie było. W tym roku

do końca listopada wykryto już 682 zakażenia. Dla porównania w całym roku 2002 ( zanim

Polacy zaczęli masowo wyjeżdżać do pracy na Wyspy) zarejestrowano 570 przypadków

zakażeń HIV.30

DZIAŁANIA PROFILAKTYCZNE

Ważna rola samorządu

Zadania profilaktyki w obszarze przeciwdziałania zakażeniom HIV i zwalczania AIDS

zostały, zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 13.09.2005 r. w sprawie

Krajowego Programu Zwalczania AIDS, Zapobiegania Zakażeniom HIV i Opieki nad

Osobami Żyjącymi z HIV,  powierzono między innymi jednostkom samorządu terytorialnego.

Województwo Wielkopolskie, jako jedno z nielicznych, posiada „Program Zwalczania

AIDS i Zapobiegania Zakażeniom HIV” przewidziany do realizacji na swoim terenie. Jest on

adresowany do populacji, a także do środowisk  szczególnie narażonych na ryzyko zakażenia

wirusem HIV i zachorowania na AIDS.

Program ma na celu:

§ ograniczenie rozprzestrzeniania się zakażeń HIV,

§ zapewnienie dostępu do informacji, edukacji i usług w zakresie profilaktyk HIV/AIDS

i tym samym zmniejszenie poziomu zachowań ryzykownych,

§ poprawę jakości i dostępu do diagnostyki i opieki medycznej nad ludźmi żyjącymi z

HIV/AIDS oraz osobami narażonymi na zakażenia HIV.31

Akcja profilaktyczna w Lesznie

W Zespole Szkół Ekonomicznych w Lesznie zorganizowano akcję dotyczącą

profilaktyki HIV/AIDS pod hasłem: „ Nie bój się, ale bądź rozważny”. Skierowano ją do

uczniów klas pierwszych, którzy uczestniczyli w teście wiedzy na temat HIV/AIDS i

30 Podaję za: Agnieszka Jasińska, Karolina Wojna. Polacy przywożą z Wysp wirusa HIV. Polska z dnia
31.12.2007 r.
31 Rola samorządu. Polska – Głos Wielkopolski z dnia 12.12.2007 r.
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konkursie plastycznym. Uczniowie mieli okazję zobaczyć filmy poświecone tej tematyce:

„Miało być inaczej„ i „Żyć z HIV”, a także inscenizację przygotowaną przez szkolnych

kolegów i prezentację multimedialną. Pomysłodawczyniami przedsięwzięcia były szkolne

panie pedagog, a  wsparcia udzieliło Krajowe Centrum ds. AIDS. W ramach akcji Powiatowa

Stacja Sanitarno- Epidemiologiczna w Lesznie ogłosiła powiatowy konkurs wiedzy na temat

HIV/AIDS, którego laureatem został Wojciech Weiss z Gimnazjum w Rydzynie. Bohaterem

nagrodzonego opowiadania była osoba zakażona HIV, jej samotność, cierpienie, sposób

postrzegania ludzi i świata. 32

Gorzowski Dzień Młodych

Kilkuset młodych ludzi uczestniczyło w Gorzowskim Dniu Młodych, którego

gospodarzem była parafia Św. Jozefa. Całodniowe spotkanie odbyło się pod  hasłem ”Żyć,

aby kochać, kochać, aby żyć”. Ideą zlotu było zjednoczenie młodzieży i ostrzeżenie jej przed

niebezpieczeństwami współczesnego świata, takimi jak nieodpowiedzialna miłość czy

używki. Na spotkanie przybył socjolog młodzieży, który wygłosił prelekcję na temat

problemów, z jakimi borykają się młodzi ludzie. Mówił o relacjach z rodzicami, podpowiadał,

jak ich nie odrzucać i nie być odrzuconym. Dawał wskazówki, jak reagować, gdy w klasie lub

w grupie dzieje się coś złego. W ramach Dnia Młodych wyświetlono poświęcony narkomanii

i problemom AIDS film Andrzeja Seweryna „ Kto nigdy nie żył” z Michałem Żebrowskim w

roli głównej. 33

Festyn w Szydłowcu

Starostwo powiatowe oraz Powiatowa Stacja Sanitarno – Epidemiologiczna w

Szydłowcu zorganizowały festyn po hasłem ”Alkoholowi, narkotykom, nikotynie, AIDS

mówimy nie”  Prelekcje na  ten temat wygłosili: pracownica szydłowieckiej stacji i dyrektor

Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej. Na festynie uczniowie z Zespołu Szkół

Ogólnokształcących zaprezentowali tematyczne montaże słowno-muzyczne. Przed licznie

zgromadzona publicznością wystąpiła także grupa taneczna z zespołu szkól im. Ochrony

Pogranicza oraz zawodnicy klubu sportowego „Hubal”.

Festyn stał się także okazją do ogłoszenia wyników wcześniej zorganizowanych

konkursów poświęconych tematyce nałogów i ich wpływu na zdrowie i życie.  W konkursie

32 Nie bój się. Panorama Leszczyńska z dnia 20.12.2007 r., Dojrzale o wirusie. Panorama Leszczyńska z dnia
06.12.2007 r.
33 Na podstawie: Małgorzata Ziętek. Ślubowali czystość. Ziemia Gorzowska z dnia 20.12.2007 r.
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na opowiadania o tematyce AIDS pierwszą  nagrodę zdobyła uczennica Gimnazjum w

Chlewiskach, w konkursie plastycznym pierwsze miejsce przypadło także uczniowi

gimnazjum. 34

Gimnazjaliści z Łodzi  obchodzą mikołajki

Już od sześciu lat w Gimnazjum nr 37 przy ul. Jarosławskiej w Łodzi zapobieganie

narkomanii jest tematem przewodnim dnia imienin św. Mikołaja. A ponieważ  kilka dni

wcześniej obchodzony jest Światowy Dzień Walki z AIDS, jest to okazja, aby w szkole

zorganizować testy na temat HIV/AIDS i scenki mówiące o problemach narkomanii i

zakażenia wirusem HIV, obrazujące, w jaki sposób nieodpowiedzialne i ryzykowne

zachowania mogą zniszczyć  młodemu człowiekowi życie. To zupełnie inne mikołajki niż te

obchodzone w innych szkołach, ale uczniowie z niecierpliwością czekają na ten dzień, gdyż

mają świadomość, że wiedza, która jest im przekazywana przyda się w przyszłości. 35

Chiny nie boją się już prezerwatyw

Po raz pierwszy w historii Chin ruszyła telewizyjna kampania walki z AIDS. Biorą w

niej udział gwiazdy show biznesu, a nawet żona jednego z członków Biura Politycznego

Komunistycznej Partii Chin.

Do tej pory chińska telewizja nie zgadzała się na wyświetlanie reklamy prezerwatyw,

bo uznawała to za zachętę do rozwiązłości. Pierwszy raz Chińczycy zobaczą klipy

prezerwatyw nie tylko na ekranach telewizorów, ale także na dworcach, lotniskach i

taksówkach. To wszystko dzieje się w ramach kampanii, która pod hasłem „Życie jest zbyt

dobre” ma za zadanie przekonać młodych ludzi do bezpiecznego seksu.

Klipy wyreżyserowali laureaci tegorocznego Oskara za dokument – Chinka Ruby Yang i jej

partner, Amerykanin Thomas Lennon. Bezpieczny seks promuje plejada chińskich gwiazd z

Chin , Hongkongu i USA.

Co prawda kampania ta na tle kampanii krajów zachodnich uważana jest za „bardzo

nieśmiałą”, ale jak na warunki Państwa Środka to na pewno jest to wielki postęp a wręcz, jak

nazywają niektórzy obserwatorzy, „rewolucja obyczajowa”.

Chiny stoją w obliczu wielkiego wyzwania, jakim jest AIDS. We wspólnym raporcie

ONZ i ministerstwo zdrowia podają, że w Chinach jest już 700 tys. zakażonych wirusem HIV,

a tylko w tym roku na AIDS zmarło 20 tys. chorych. Należy zaznaczyć, że do 2004 r. władze

34 Młodzi mówią „NIE” nałogom. Echo Dnia – Radom z dnia 08.12.2007 r.
35 Św. Mikołaj tez nie lubi narkotyków. Gazeta Wyborcza – Łódź z dnia 07.12.2007 r.
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w Pekinie ukrywały problem AIDS. Przez lata twierdziły, że AIDS to choroba cudzoziemców

i próbowały z nią walczyć, ograniczając ich ruch. Ten rok przejdzie zapewne do historii także

pod innym względem - chińscy przywódcy i ich otoczenie w Światowy Dzień Walki z AIDS

odwiedzali chorych w szpitalach, co do tej pory nigdy się nie zdarzyło.36

POMOC I WSPARCIE DLA OSÓB ŻYJĄCYCH Z HIV

Moda przeciwko AIDS

Wkrótce w sklepach H&M pojawi się nowa kolekcja „ Fashion against AIDS”. W jej

tworzeniu pomagali muzycy, projektanci i artyści, a wśród nich m.in.: Rihanna, Chickson

Speed, Good Charlotte, Henrik Vibskov, Jade Jagger.  Ideą kolekcji jest zwrócenie uwagi na

HIV i AIDS oraz wzrost świadomości na ten temat młodych ludzi. Dwanaście milionów

młodych w wieku 15-24 lata jest dziś zakażonych wirusem.

Inicjatywę do stworzenia tej współpracy podjęła niekomercyjna organizacja Designers

Against AIDS (DAA), która stara się wpływać na opinię publiczną poprzez współpracę z

projektantami, muzykami i innymi artystami. Kolekcja składa się z t-shirtów, koszulek i bluz

z kapturem.    Stroje wykonane są  z bawełny ekologicznej i oznakowane  specjalną etykietą z

napisem: ”To może być najważniejsze z ubrań, jakie kiedykolwiek  miałeś w rękach”.37

Także amerykańska aktorka Sharon Stone wzięła udział w imprezie „Kino przeciw

AIDS” zorganizowanej wspólnie z 4. Międzynarodowym Festiwalem Filmowym w Dubaju.

„Cinema Against AIDS” została zorganizowana na rzecz amerykańskiej Fundacji Badań nad

AIDS. 38

Norwegian dla UNICEF-u

Norwegian Air Shuttle od dawna wyróżnia się na tle innych linii lotniczych

działalnością charytatywną. Najnowszym tego przykładem jest współpraca z UNICEF, w

ramach której Norwegian przeznaczy na pomoc dla chorych na AIDS dzieci z

najbiedniejszych krajów Azji i Afryki ponad 3 mln koron norweskich. Najbardziej

widocznym świadectwem tej współpracy jest samolot Norwegian z dużym napisem UNICEF

na kadłubie, pomalowanym według projektu norweskich dzieci. 39

36 Podaję za: Maria Kruczkowska. Chiny nie boją się już prezerwatyw. Gazeta Wyborcza z dnia 08.12.2007 r.
37Moda przeciwko AIDS. Polska – Dziennik Łódzki z dnia 28.12.2007 r., Zaprojektuje ubrania. Super Express z
dnia 24.12.2007 r.
38 Kurierem po świecie. Kurier Szczeciński z dnia 12.12.2007 r.
39 Zob.: UNICEFF na skrzydłach Norwegian. Rynek Podróży z dnia 01.12.2007 r.
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Księżniczka Stefania na Madagaskarze

Księżniczka Stefania zaangażowała się w akcję pod nazwą „Owoce ulicy”. Jako

wysłanniczka ONZ przybyła na Madagaskar, aby pomagać dzieciom, których rodzice zmarli

na AIDS, a także dzieciom porzuconym na ulicy. Księżniczka podjęła działalność na wielu

frontach. W stolicy tego kraju – Antanarywie otworzyła klinikę dla matek chorych na AIDS.

Pieniądze na tę inwestycję zdobyła wcześniej w Europie. Teraz zakażone HIV kobiety mogą

leczyć się w przystosowanych do tego typu terapii warunkach. Księżniczka znalazła także

sponsorów dla szkoły, w której mogą uczyć się dzieci rodziców chorujących lub zmarłych na

AIDS.

Prezydent Madagaskaru osobiście podziękował księżniczce Stefanii za pomoc, podkreślając,

że ze względów finansowych państwo nie byłoby w stanie zapewnić ani chorym ani ich

dzieciom takiej pomocy.40

STATYSTYKI

Raport UNICEF

Fundusz Narodów Zjednoczonych Pomocy Dzieciom (UNICEF) w swoim raporcie

alarmuje, że prawie 125 mln dzieci na świecie  nie ma dostępu do wody pitnej, 158 mln

miedzy 4. a 14. rokiem życia jest zmuszanych do pracy, a półtora miliarda żyje w strefach

objętych wojną.  Z raportu wynika, że zmniejsza się co prawda umieralność najmłodszych w

krajach rozwijających się, ale 143 mln z nich cierpi głód. Podkreśla się osiągnięcia w zakresie

oświaty, promowania zdrowego trybu życia i ochrony dzieci przed przemocą.

Przerażające jest to, że corocznie półtora miliona dzieci ginie z powodu braku dostępu do

wody pitnej i podstawowych środków medycznych.  Do tego należy jeszcze ogromna

śmiertelność rodziców z powodu AIDS oraz wysoka umieralność matek – pół miliona kobiet

każdego roku  nie przeżywa porodu.

Problemem stają się także tzw. niewidzialne dzieci. W samej tylko Azji Południowej 44 proc.

noworodków nie zostaje zarejestrowana w urzędach stanu cywilnego.41

40 Na podstawie: Till Beef. Podarowała im przyszłość. Życie na gorąco z dnia 27.12.2007 r.
41 W oparciu o: Dramat dzieci na świecie. Niedziela z dnia 23.12.2007 r.



20

Ukraina w czołówce

Według oficjalnych meldunków na Ukrainie żyje już 120 tysięcy osób zakażonych

HIV i chorych na AIDS. Eksperci twierdza, że liczba ta jest trzykrotnie większa. Ukraina jest

w czołówce państw Europy po względem liczby zakażeń HIV. Tylko w tym roku odnotowano

14,5 tys. nowych zakażeń . Codziennie na Ukrainie na AIDS umiera 7 osób, a 50 zakaża się

HIV. 42

INNE

Zambijka laureatką Dziecięcej Nagrody Pokojowej

16 – letnia Zambijka, Thandiwe Chama została uhonorowana Międzynarodową

Dziecięcą Nagrodą Pokojową za rok 2007. Dziewczynka od najmłodszych lat walczy o

polepszenie warunków oświatowych w swoim kraju. Już jako ośmiolatka, kiedy zamknięto jej

szkołę z powodu braku nauczycieli, postanowiła sama zmienić ten stan rzeczy. Otwierało się

przed nią wiele drzwi, do tej pory niedostępnych nawet dla dorosłych. Postanowiła

wykorzystać wówczas tę szanse i zajęła się skorumpowanymi urzędnikami i poprowadziła

akcję uświadamiająca o zagrożeniu, jakie niesie ze sobą AIDS. Młoda Zambijka w dowód

uznania otrzymała 100 tys. euro, aby móc dalej realizować ambitne cele. Organizatorem

konkursu przyznającego wybitnym młodym ludziom Dziecięcą Nagrodę Pokojową jest

mieszcząca się w Amsterdamie Fundacja Kids Rights (Fundacja Praw Dzieci).43

Polka wygrała konkurs KE

Konkurs Komisji Europejskiej na scenariusz 30 sekundowego filmu na temat walki z

AIDS wygrała Joanna Kollbek, 25. letnia studentka filmoznawstwa z Krakowa. Akcja

dynamicznego animowanego spotu rozgrywa się na szachownicy. Jedno spojrzenie wystarcza

i król zakochuje się w królowej drugiej strony. Wyjmuje prezerwatywę. Okazuje się, że

opakowanie jest uszkodzone. Rozlega się sygnał alarmowy. Królowa jest przygotowana na

taką sytuację - sama wyjmuje prezerwatywę w dobrym stanie, którą podaje królowi; złączeni

uściskiem oboje znikają za szachownicą. Chciałam, aby przez tak ukazaną historię, przesłanie

to dotarło do kobiet, gdyż to one najczęściej się zakażają, przynajmniej w Europie Środkowo–

Wschodniej – mówi autorka scenariusza. Reklamę emitują MTV oraz kina w Zachodniej

Europie. 44

42 Świat. Gazeta Polska z dnia 05.12.2007 r.
43 Dziecięca Nagroda Pokojowa. Angora z dnia 30.12.2007 r.
44 Za ciężki dla TVP? Express Bydgoski z dnia 01.12.2007 r., Szachy z prezerwatywą. Wprost z dnia
26.12.2007r.
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Spis publikacji prasowych z zakresu HIV/AIDS. które ukazały się w grudniu 2007 r.

1. A. Kopczyński laureatem. Tygodnik Siedlecki z dnia 30.12.2007 r.

2. AIDS- co o nim wiemy? Polska – Głos Wielkopolski z dnia 12.12.2007 r.

3. AIDS – fakty i fikcje. Echo Dnia z dnia 13.12.2007 r.

4. AIDS, niech się AIDS-em odciska. Gość Niedzielny z dnia 16.12.2007 r.

5. Akcja AIDS. Głos Zabrza i Rudy Śląskiej z dnia 06.12.2007 r.

6. Antosik Andrzej. Młodzi, piękni, zakażeni. Życie Warszawy z dnia 04.12.2007 r.

7. Antosik Andrzej. Oswoiliśmy HIV i jeszcze za to zapłacimy. Życie Warszawy z dnia 04.12.2007 r.

8. Badania i pogadanki. Gazeta Wyborcza- Kraków z dnia 03.12.2007 r.

9. Baranowska Kamila. Socjalistyczne logo na europejskiej prezerwatywie. Rzeczpospolita z dnia 07.12.2007 r.

10. Bartman Katarzyna. Gabinety, które zarażają? Dziennik z dnia 01.12.2007 r.

11. Bez seksu, bez sensu. Men’s Health z dnia 01.12.2007 r.

12. Blicharz Ilona. HIV w gabinecie dentysty? Dziennik- Warszawa z dnia 01.12.2007 r.

13. By pamiętać o AIDS. Gazeta Wyborcza- Bydgoszcz z dnia 01.12.2007 r.

14. Cieplińska Izabela. Będą akcje. Elle z dnia 01.12.2007 r.

15. Co musisz wiedzieć o AIDS? Konkurs dla młodzieży. Tygodnik Ponidzia z dnia 11.12.2007 r.

16. Co wiemy o HIV i AIDS i czy choroba ta przestała być tematem tabu? Polska – Głos Wielkopolski z dnia 12.12.2007 r.

17. Daj szansę maleństwu. Kurier Poranny z dnia 01.12.2007 r.

18. Dojrzale o wirusie. Panorama Leszczyńska z dnia 06.12.2007 r.

19. Dramat dzieci na świecie. Niedziela z dnia 23.12.2007 r.

20. Dudała Jarosław. Za co lubię edukację seksualną? Gość Niedzielny z dnia 09.12.20007 r.

21. Duesberg Peter. Od chaosu w chromosomach do raka. Świat Nauki z dnia 01.12.2007r.

22. Dziecięca Nagroda Pokojowa. Angora z dnia 30.12.2007 r.

23. Dzień AIDS. Polska – Dziennik Zachodni z dnia 04.12.2007 r.

24. Dziś w Łodzi. Express Ilustrowany z dnia 04.12.2007 r.

25. Epiki dla Polaków. Puls Biznesu z dnia 03.12.2007 r.

26. Expressem przez świat. Express Ilustrowany z dnia 03.12.2007 r.

27. Fryzjerzy świata wobec AIDS. Świat Fryzjerstwa z dnia 01.12.2007 r.

28. Gdzie zrobić test na obecność HIV? Gazeta Wyborcza z dnia 01.12.2007 r.

29. Globalna epidemia. Wprost z dnia 02.12.2007 r.

30. Gostyń. Panorama Leszczyńska z dnia 13.12.2007 r.

31. Grabowska Barbara. Od Bonn do Porto of  Spain w Trynidadzie i Tobago. Rzeczpospolita z dnia 05.12.2007 r.

32. Gumki dla każdego. Trybuna z dnia 03.12.2007 r.

33. HIV w gabinecie dentysty. Super Nowości z dnia 03.12.2007 r.

34. Hymowitz Carol. 50 najbardziej wpływowych, z którymi należy się w tym roku liczyć. Dziennik z dnia 07.12.2007 r.

35. Jak AIDS atakuje nasze ciało? Gazeta Wyborcza z dnia 01.12.2007 r.

36. Jak można się zakazić? Gazeta Wyborcza z dnia 01.12.2007 r.

37. Jaruga Robert. Szczyt picu. NIE z dnia 06.12.2007 r.

38. Jasińska Agnieszka, Wojna Karolina. Polacy przywożą  z Wysp wirusa HIV. Polska z dnia 31.12.2007 r.

39. Jaszczak Katarzyna. W sobotę Światowy Dzień AIDS. Gazeta Olsztyńska z dnia 01.12.2007 r.

40. Jurga Marta. Nowoczesna poradnia w szpitalu zakaźnym. Polska - Metropolia Warszawa z dnia 04.12.2007 r.

41. Kacprzyk Marta. Uroda- co nowego? Pani z dnia 01.12.2007 r.

42. Każdy krok ma znaczenie. Echo Dnia z dnia 06.12.2007 r.

43. Kłótnia o ogródek na deptaku. Gazeta Wyborcza- Gorzów z dnia 28.12.2007 r.

44. Kościół niesie śmierć. Fakty i Mity z dnia 06.12.2007 r.

45. Kotowska Monika. Mnie to się nie zdarzy. Pani z dnia 01.12.2007 r.

46. Kraj i świat. Życie Częstochowskie z dnia 18.12.2007 r.

47. Krężel Marcin. Zagrożenie HIV AIDS czyha! Miasto z dnia 03.12.2007 r.

48. Krótko. Wiadomości Świdnickie z dnia 17.12.2007 r.
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49. Kruczkowska Maria. Chiny nie boją się już prezerwatyw. Gazeta wyborcza z dnia 08.12.2007 r.

50. Kurierem po świecie. Kurier Szczeciński z dnia 12.12.2007 r.

51. Lebiedzińska Dorota. Pacjent w 2008 roku. Trybuna z dnia 17.12.2007 r.

52. Leczniczy pasożyt. Echo Dnia z dnia 20.12.2007 r.

53. Leszno. Panorama Leszczyńska z dnia 06.12.2007 r.

54. List był najlepszy. Polska – Głos Wielkopolski z dnia 12.12.2007 r.

55. Ludzie, wydarzenia. BRIEF z dnia 25.12.2007 r.

56. Małkowska – Szozda Agata. Dystans do siebie. Media i Marketing Polska z dnia 05.12.2007 r.

57. Medard Lech. Tak 16 proc, Nie 84 proc. Samo Zdrowie z dnia 01.12.2007 r.

58. Minął tydzień. Przewodnik Katolicki z dnia 09.12.2007 r.

59. Mizeracka Magdalena. Dzieci wracają na ulicę. Dziennik Wschodni z dnia 07.12.2007 r.

60. Młodzi mówią nie nałogom. Echo Dnia – Radom z dnia 08.12.2007 r.

61. Moda przeciwko AIDS. Polska – Dziennik Łódzki z dnia 28.12.2007 r.

62. Monkos Anna. Kaczyńska razem z Kwaśniewską. Angora z dnia 09.12.2007 r.

63. Moskal Wojciech. Nasza amunicja w wojnie z HIV. Gazeta Wyborcza z dnia 01.12.2007 r.

64. Moskal Wojciech. Profilaktyka- abstynencja, wierność, prezerwatywa. Gazeta Wyborcza z dnia 01.12.2007 r.

65. Moskal Wojciech. Świat w cieniu wirusa. Gazeta Wyborcza z dnia 01.12.2007 r.

66. Newsroom. Newsweek z dnia 09.12.2007 r.

67. Nie bój się. Panorama Leszczyńska z dnia 20.12.2007 r.

68. Nie wstydź się testu, bój się choroby. Dziennik Wschodni z dnia 15.12.2007 r.

69. Nowak Arkadiusz. Nie bójmy się prezerwatywy. Polska z dnia 01.12.2007 r.

70. Nowak Arkadiusz. Nie bójmy się prezerwatyw. Polska – Dziennik Bałtycki z dnia 01.12.2007 r.

71. Nowosielska Paulina. Funty i AIDS z Wysp. Polska z dnia 31.12.2007 r.

72. Ostatnia sesja w tym roku. Życie Częstochowy z dnia 28.12.2007 r.

73. Pamiętajmy wszyscy o AIDS. Gazeta Lubuska z dnia 03.12.2007 r.

74. Patyna Aleksandra. Nadzieja w walce z niepłodnością. Polska – Głos Wielkopolski z dnia 17.12.2007 r.

75. Pilecki Grzegorz. Brazylijska praktyka. Życie Kalisza z dnia 12.12.2007 r.

76. Pochrzęst Agnieszka. Wirus HIV najłatwiej wykryć w stolicy. Gazeta Wyborcza- Warszawa z dnia 04.12.2007 r.

77. Podarowała im przyszłość. Życie na gorąco z dnia 27.12.2007 r.

78. Pokonać lęk przed AIDS. Polska – Kurier Lubelski z dnia 04.12.2007 r.

79. Porozmawiajmy o AIDS. Gazeta Wyborcza – Kraków z dnia 01.12.2007 r.

80. Postoła Aleksandra. Zbawienna zaraza. Wprost z dnia 09.12.2007r.

81. Powstrzymać AIDS, obciąć VAT na kondomy. Dziennik Wschodni z dnia 03.12.2007 r.

82. Prasałka Grzegorz. Porady specjalistyczne. NAJ z dnia 10.12.2007 r.

83. Prelekcje o AIDS. Tygodnik Starachowicki z dnia 10.12.2007 r.

84. Problem fałszywych leków. Przemysł Chemiczny z dnia 01.12.2007 r.

85. Promo. A4 z dnia 01.12.2007 r.

86. Problem jest. Trybuna z dnia 03.12.2007 r.

87. Pytania o wirusa. Miasto z dnia 05.12.2007 r.

88. Przeciw zabijaniu. Nasz Dziennik z dnia 05.12.2007 r.

89. Redlińska Izabela. HIV atakuje przed trzydziestką. Rzeczpospolita z dnia 01.12.2007 r.

90. Rola samorządu. Polska – Głos Wielkopolski z dnia 12.12.2007 r.

91. Romanowska Dorota. Bakterie atakują. Newsweek z dnia 02.12.20007 r.

92. Rudnik Agata. Drodzy czytelnicy! Świat Fryzjerstwa z dnia 01.12.2007 r.

93. Rudowicz Marta. Top miesiąca. Glamour z dnia 01.12.2007 r.

94. Sarzyńska Aleksandra. Życie bez nałogów. Tygodnik Starachowicki z dnia 17.12.2007r.

95. Sawicka Marta. Pisane od święta. Polityka z dnia 15.12.2007 r.

96. Siembab Dariusz. Szczepionka przeciwko grypie. Tygodnik Rolniczy z dnia 09.12.2007 r.

97. Studenci mówią głośno o AIDS. Gazeta Wyborcza- Bydgoszcz z dnia 03.12.2007 r.

98. Synowiec Adam. Późna inicjacja to błąd. Polska – Dziennik Łódzki z dnia 08.12.2007r.

99. Synowiec Adam. Zbyt późna inicjacja szkodzi. Polska z dnia 08.12.2007 r.
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100. Szamatowicz Marian. In vitro, kto odpowie : dlaczego nie? Gazeta Wyborcza z dnia 27.12.2007 r.

101. 16 – latka walczy o szkołę. Miasto z dnia 18.12.2007r.a z dnia 08.12.2007 r.

102. Szachy z prezerwatywą. Wprost z dnia 26.12.2007 r.

103. Szulc Joanna. Bohaterskie limfocyty i inni. Gazeta Wyborcza- Szczecin z dnia 14.12.2007 r.

104. Świat. Gazeta Polska z dnia 05.12.2007 r.

105. Światowy Dzień AIDS. Gość Niedzielny z dnia 09.12.2007 r.

106. Światowy Dzień Walki z AIDS. Polska – Gazeta Krakowska z dnia 03.12.2007r.

107. Święty Mikołaj tez nie lubi narkotyków. Gazeta Wyborcza – Łódź z dnia 07.12.2007 r,

108. Tomczyk Tomasz. Niezbadane  wyroki boskie. NIE z dnia 06.12.2007 r.

109. Tuzow- Lubański Eugeniusz. Ukraina walczy z AIDS. Nasz Dziennik z dnia 03.12.2007 r.

110. Uczniowie o HIV. Tygodnik Dzierżoniowski z dnia 11.12.2007 r.

111. UNICEF na skrzydłach Norwegian. Rynek Podróży z dnia 01.12.2007 r.

112. Utalentowany i … rozebrany. Życie Warszawy z dnia 07.12.2007 r.

113. W skrócie. Gazeta Lubuska z dnia 04.12.2007 r.

114. W skrócie. Gazeta Lubuska z dnia 19.12.2007 r.

115. W życiu jak w tańcu. Kronika Tygodnia z dnia 11.12.2007  r.

116. W życiu jak w tańcu, każdy krok ma znaczenie. Echo Turku z dnia 11.12.2007r.

117. W życiu jak w tańcu, każdy krok ma znaczenie. Przegląd Kolski z dnia 04.12.2007 r.

118. W życiu jak w tańcu, każdy krok ma znaczenie. Przegląd Kolski z dnia 04.12.2007 r.

119. Wiedza o AIDS. Kurier Lubelski z dnia 03.12.2007 r.

120. Wiedza o AIDS. Polska – Kurier Lubelski z dnia 03.12.2007 r.

121. Wiedza o problematyce HIV/AIDS dostępna w tramwaju. Polska – Głos Wielkopolski z dnia 01.12.2007 r.

122. Wiedza skuteczna w walce z AIDS. Polska – Głos Wielkopolski z dnia 01.12.2007r.

123. Wiedzą, jak uniknąć AIDS. Głos Pomorza- Słupsk z dnia 14.12.2007 r.

124. Wiedzieć więcej. Gazeta Kujawska z dnia 13.12.2007 r.

125. Wirtuoz nie będzie już machać miotłą. Express Bydgoski z dnia 07.12.2007 r.

126. Wirus świeckości. Fakty i Mity z dnia 13.12.2007 r.

Wiśniewska Krystyna. Kolędowanie dla Peru. Gazeta Wyborcza z dnia 31.12.2007 r.

127. Wkrótce. Gazeta Współczesna z dnia 03.12.2007 r.

128. Wojtasiński Zbigniew. Chorobomorgana. Wprost z dnia 09.12.2007 r.

129. Wosińska Grażyna. Dla dobra chorych i uzależnionych. Dziennik Elbląski z  dnia 05.12.2007 r.

130. Woś Rafał. Merkel zrugała prezydenta Zimbabwe. Dziennik z dnia 10.12.2007r.

131. Za ciężki dla TVP? Express Bydgoski z dnia 01.12.2007 r.

132. Zaprojektuje ubrania. Super Express z dnia 25.12.2007 r.

133. Zdarzyło się. Polska – Dziennik Zachodni z dnia 07.12.2007 r.

134. Ziętek Małgorzata. Ślubowali czystość.  Ziemia Gorzowska z dnia 20.12.200r.

135. Zrób sobie test i żyj długo. Tygodnik Gorzowski z dnia 07.12.2007 r.

136. Zuma i Mbeki walczą o prezydenturę. Dziennik z dnia 18.12.2007 r.


